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2021 m. veiklos ataskaita
Lietuvos savivaldybių asociacija (toliau Asociacija) yra ribotos civilinės atsakomybės viešojo juridinio asmens teises turinti ne pelno organizacija, sprendžianti savo narių – savivaldybių – bendrąsias problemas, teikianti savo nariams paslaugas, taip pat atstovaujanti savo narių bendriesiems interesams valstybės valdžios ir valdymo institucijose, užsienio valstybių savivaldybių ir kitose tarptautinėse  organizacijose. Asociacija koordinuoja ir skatina bendradarbiavimą tarp Lietuvos savivaldybių, padeda spręsti bendrąsias savivaldybių problemas, teikia savivaldybėms turimą metodinę medžiagą ir konsultacijas. Teisės aktų nustatyta tvarka derina įstatymų ir kitų teisės aktų projektus, susijusius su savivaldybių veikla, bendradarbiauja  ir atstovauja bendriesiems narių interesams užsienio valstybių vietos ir kitose tarptautinėse organizacijose, organizuoja Lietuvos savivaldybių asociacijos  narių mokymus.

Asociacijos atstovaujamoji institucija yra narių atstovų suvažiavimas.  Asociacijai tarp suvažiavimų vadovauja Asociacijos Taryba, į kurią įeina savivaldybių merai arba jų įgalioti merų pavaduotojai. Savivaldybių regionų merų atstovai, išrinkti apskrities merų pasitarime sudaro asociacijos valdybą.
Asociacijos turtą, finansavimo ir pajamų šaltinius sudaro savivaldybių  nario mokestis. Asociacijos turtą, lėšas ir pajamas tvarko ir už jį teisės aktų nustatyta tvarka atsako Asociacijos direktorius. Asociacijos turtas naudojamas tik Asociacijos tikslams ir uždaviniams įgyvendinti. Asociacijos finansinę veiklą kontroliuoja Revizijos komisija.

 Lietuvos savivaldybių asociacija yra  Pasaulinės vietos ir regionų valdžių asociacijos (UCLG) ir Europos miestų ir regionų tarybos (CEMR)  narė, moka nario mokestį ir dalyvauja  šių organizacijų veikloje.  2021 metais Asociacijos atstovai tobulino profesines žinias ir patirtį  CEMR ir UCLG organizuotose specializuotose forumuose,  bei seminaruose. 

Lietuvos savivaldybių asociacija kasmet organizuoja „Auksinės krivūlės“ laureatų apdovanojimų ceremoniją. Asociacijos valdyba, įvertinusi Lietuvos Respublikos ministerijų steigiamas nominacijas, skiria  „Auksinės krivūlės laureatas“ savivaldybėms ir „Auksinės krivūlės riteris‘ asmenims.  2021 metais apdovanojimus gavo 17 savivaldybių ir skirti 3 apdovanojimai „Auksinės krivūlės riteris“. Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerija  iš dalies padengia  „Auksinės krivūlės“ laureatų apdovanojimo ceremonijos išlaidas. Renginio dalyviai: Lietuvos savivaldybių atstovai, apdovanojimo steigėjai – ministerijų atstovai, kviestiniai svečiai, žiniasklaidos atstovai.

2021 m. Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerijos ir Asociacijos susitarimu  iš vidaus reikalų ministrui pavestų valdymo politikos sričių valstybės politikos formavimo, įgyvendinimo koordinavimo ir kontrolės programos lėšų gavo tikslinį finansavimą užtikrinti Lietuvos delegacijos Europos Sąjungos Regionų komitete sekretoriato funkcionavimą, išlaikant Lietuvos savivaldybių asociacijos atstovą Briuselyje.   

Asociacijoje yra patvirtintos darbo tvarkos taisyklės. Yra patvirtintos tvarkos ir įsakymai dėl premijų,  priedų, telefonų pokalbių limitai, komandiruočių, atostogų.  Yra paruoštos ir patvirtintos ilgalaikio turto įvedimo,  nurašymo, likvidavimo tvarkos.
Asociacija turi specialų įstatymą  1995 - 03 -28 Nr. 1-833 „Dėl Lietuvos savivaldybių asociacijos pagrindinių nuostatų“. Šis įstatymas reguliuoja  Asociacijos narių nario mokesčio skaičiavimą ir mokėjimą, ir kitus su veikla susijusius dalykus.
Direktorė                                                                                                  Roma Žakaitienė
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